

► 11 сентября исполнился год со дня гибели Николая Мусихина, зувечанина, участника СВО, награждённого орденом Мужества посмертно



## Памяти замечательного ЧЕЛОВЕКА

Простое, но душевное название имеет издание, посвящённое памяти старшего сержанта 200-й артиллерийской бригады, зувечанина Николая Викторовича Мусихина, который героически погиб при выполнении воинского долга, участвуя в специальной военной операции.

Инициатива создания памятного издания принадлежит одноклассникам Николая Анастасии Пыхтеевой и Александру Маянцеву. В рабочую группу также вошли: Н.В. Козьминных, Н.А. Пыхтеева, Анна Никулина, Юлия Сухина, Алёна Лыскова, Наталия Холодова. Адресовано издание, в первую очередь, родителям и родным Николая.

«Здесь нет ни одной придуманной истории» – так завершается предисловие к памяtnому изданию. Именно воспоминания, самые тёплые и искренние, стали основной сюжетной линией биографическо-творческой работы. Дополнили историю, рассказанные учителями, друзьями и одноклассниками Николая, яркие фотографии разных форматов. Это и школьная жизнь, учёба в техникуме, фотографии с родителями, учителями, с друзьями и товарищами, армейские снимки, фото с открытия мемориальной доски памяти Николая Викторовича...

Состоит книга из четырёх глав: «О биографии Николая», «Ступени взросления», «Он был одним из нас» и заключительная глава – «Мы с вами», обращённая к родителям и сестре Николая.

Каждая глава издания – штрих к портрету героя. Из множества эмоций, добрых и искренних слов, трогательных, вызывающих улыбку историй складывается жизнь Николая, известного в нашем городе человека, о котором многие могут сказать: «Да, я был с ним знаком...» К сожалению, эта полная энергии, света, мужественности и твёрдости жизнь слишком рано оборвалась...

«Все те, кто воевал рядом, очень ценили его, отмечая, что даже в самые тяжёлые времена Николай не давал унывать. Подбадривал, веселил, пел, играл на гитаре, был душой компании. Наш Коля погиб, освобождая украинскую деревню, до конца оставаясь Героем!» – говорится в заключительной части издания.

Своими воспоминаниями на страницах книги поделились и классные руководители Николая: Н.В. Козьминных, А.С. Мусихина, первый учитель Г.М. Чаузова, директор Зувевского механико-технологического техникума Н.А. Пыхтеева.

Позднее Наталия Александровна скажет: «Я не перестаю удивляться поступкам наших выпускников. Они не просто завершили обучение в разных образовательных организациях или живут своей жизнью, наши ребята-выпускники умеют и поступают как взрослые и сильные духом люди, которые знают, как и когда стоит себя вести. Я горжусь нашими ребятами! Сейчас я уверена в том, что они – достойное поколение!»

Родители Николая – Ольга Геннадьевна и Виктор Николаевич искренне благодарят создателей книги памяти и всех, кто поделился светлыми воспоминаниями, фотографиями, которые родные не видели раньше, благодарят тех, кто вложил душу в каждое слово.

«Эта книга бесценна, – говорит Ольга Геннадьевна, – когда вырастет наш внук Коля, сын Николая, ему это издание расскажет и покажет, каким был его отец. Как его любили и уважали, какую достойную он прожил жизнь... Маленькому Коле будет на кого равняться!»

Уверена, если собрать воспоминания ВСЕХ друзей, товарищей, даже просто знакомых Николая, фотографии с ним, не хватит и одного тома, чтобы всё уместить в печатный формат. Сам человек не может судить, достойно он проживает жизнь или нет. Об этом расскажет позже память о нём, если сохранится, поведают другие люди, если захотят.

**Друзья и близкие Николая захотели. Тем самым они подарили родителям героя ещё одну его жизнь, которую они теперь хранят у самого сердца.**

Лада МИКРЮКОВА-РУДЬКО

► В зоне СВО

## ПЕРЕДОВАЯ У КАЖДОГО СВОЯ

Недавно с представителями регионального отделения организации ветеранов «Боевое братство» мы побывали в Луганской народной республике. Артисты ансамбля «Высота 20.13» дали концерты для Кировской бригады ПВО, а также для десантников, среди которых служит немало вятских парней. В последний день командировки мы съездили к мобилизованным ребятам из Кировской области.

### В СЕВЕРОДОНЕЦК ВОЗВРАЩАЕТСЯ ЖИЗНЬ

По пути к нашим парням проехали через город Северодонецк. В прошлом году, отступая, ВСУ почти разрушили город. Мало того, что уничтожили коммунальную инфраструктуру, ещё и усеяли развалины фугасами и минами. Потребовалось много времени и труда специалистов, чтобы разминировать город. Наверное, эта работа и сейчас продолжается. Вокруг мин много. Заминированы поля, где должны расти хлеба, небезопасно и в лесах.

Ещё на подъезде к городу стало заметно, что он находился в эпицентре боевых действий. Вдоль трассы – мёртвые, выжженные леса. Сосны, которые здесь и так вырастают скромнее, чем наши, корабельные, теперь больше похожи на сгоревшие спички.

Вид на Северодонецк открывается с высокого холма. И это страшное зрелище: многоэтажки с обвалившимися подъездами, закопчённые оконные проёмы. Даже частный сектор украинская армия не пощадила, места практически сравняв его с землёй.

Сейчас в Северодонецк возвращается жизнь. Те жилые дома, которые подлежат ремонту, восстанавливают строители. По большей части налажено тепло- и водоснабжение.

Город проехали быстро. Но удручающие пейзажи преследовали нас всю оставшуюся дорогу. Почти в каждой деревне крыши домов – в маленьких заплатах. Это результат обстрелов и прилётов осколков. Мосты разрушены, через реки и ручьи перекинута временные конструкции и понтонные переправы.

По дорогам сейчас лучше передвигаться с высокой скоростью: так техника максимально защищена от попадания вражеских боеприпасов. Благо, основные дороги поддерживаются в хорошем состоянии, ямы и воронки быстро засыпают и асфальтируют.

### КАК ХРУПКА ЧЕЛОВЕЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ

С приближением к передовой всё чаще и ярче слышны выстрелы артиллерии и разрывы снарядов. Парням из «Боевого братства» не впервой их слышать: они сами воевали, плюс с концертами и гуманитарными задачами не раз здесь были. И всё же во время вынужденной остановки, когда «прилёты» не только звучали, но и еле уловимой волной отдавались от земли, повисло напряжение. В разговорах стало меньше шуток. Все как будто прислушивались к каждому звуку.

Сложно описать эмоции, когда видишь и слышишь это впервые, когда большей опасностью в жизни до этого момента не испытывал. Во-первых, как-то особо обостряется инстинкт самосохранения. Понимаешь всю ценность человеческой жизни и осознаёшь, как она хрупка. Во-вторых, приходит понимание абсолютной незащищённости. Вблизи линии соприкосновения сложно гарантировать безопасность. Поэтому в случае чего и машина, и открытая местность, и постройки не спасут.

Первый час ушёл на то, чтобы руки, ноги и голову чем-то занять. Слава Богу, дело нашлось. В одном из пунктов дислокации наших ребят разгрузили часть гуманитарной помощи, встретились с командиром полка вятских мобилизованных. Сформировали колонну и поехали дальше.

Чем ближе к передовой, тем больше блокпостов. Естественно, без сопровождения военных на первом же посту нас развернули бы обратно. На обочинах – сгоревшие машины, подбитая техника. А ещё артиллерию стало слышно с закрытыми окнами и под шум колёс и двигателя нашего микроавтобуса.

### СПАСИБО ЗЕМЛЯКАМ

Понятие передовой у каждого своё. Для жителей мирных регионов страны она начинается сразу после границы с новыми регионами. А, например, у жителей Донца передовая прямо за окном: ведь город украинцы регулярно бомбят. Для солдата передовая там, где он лицом к лицу встречается с врагом, на линии соприкосновения.

Те места, куда мы приехали с последним концертом и гуманитаркой, тоже являются передовой. Хотя для самих бойцов это тыл. Сюда они возвращаются с боевых заданий: отсыплются, приходят в себя. До линии соприкосновения – считанные километры. Пешком



можно дойти за 30–40 минут. А до позиций врага – чуть больше, чем за час.

Ожидали, что так близко нас вообще не допустят. Однако было принято решение нас пропустить и дать даже два концерта в разных полевых лагерях. Пусть страшно, пусть небезопасно. Но раз уж мы здесь, почему не воспользоваться такой возможностью?

Во время первого концерта началась особо активная артиллерийская дуэль. Впервые почувствовал, как земля натурально дрожит под ногами. Отвлечься помогли наши, советские мобилизованные. Встрече с ними был очень рад.

Одного из офицеров попросили найти советских ребят. Первым ко мне подошёл Александр. Он поинтересовался, действительно ли я из Советска. Позвал ещё двоих парней – Сергея и Юрия. Это особое чувство – встретить знакомого в такой обстановке. Бойцы рассказали, как были мобилизованы, как отправлялись от нашего военкомата, показали фотографии. Это была первая отправка мобилизованных из Советска.

Александр попросил передать огромную благодарность Виктории Пестовой, Аркадию Зубкову и Николаю Жукову. Благодаря связи Виктории и Александра советские мобилизованные получают то, в чём нуждаются. Боец показал на штабеля пиломатериала: это наши прислали. Когда советским парням нужен стройматериал, Александр обязательно делится с ними. Всех советчан, которые участвуют в сборе гуманитарной помощи, парни от души поблагодарили и передали землякам огромный привет. Кстати, с одним из ребят через несколько недель мы встретились в Советске, он пришёл в небольшой отпуск.

Общаясь с нашими защитниками, не заметил, как концерт подошёл к концу. Мы собрали аппаратуру и отправились дальше.

### ПОКА СТОИТ ДОНБАСС, МЫ МОЖЕМ СПАТЬ СПОКОЙНО

Тревога, которая всё никак не покидала меня, неподготовленного гражданского, никуда не ушла. Да и звуки выстрелов стали ещё ярче. Самые громкие и звонкие, как объяснили военные, – это «выходы», то есть выстрелы нашей артиллерии. Их бояться не нужно.

Поинтересовался у вятских бойцов, неужели можно привыкнуть к такой обстановке? Говорят, у всех по-разному бывает, но в среднем за пару недель привыкают к обстрелам. Иначе это не пережить. А страх никуда не исчезает. Некоторые считают, что страха нет только у нездорового человека. Всем тревожно, просто эта тревога не поглощает человека полностью, на первом плане всегда боевая задача и бытовые вопросы.

Говоря об этом, хочется вернуться к теме, которую я уже поднимал в предыдущих материалах о поездке в зону СВО. К боевым действиям невозможно привыкнуть, особенно если ты ежедневно рискуешь собой ради других. А для многих наших граждан специальная военная операция стала именно обыденностью, фоновым шумом из телевизора.

Хочется напомнить: от результатов спецоперации зависит наше с вами будущее. Как сказал в начале нашей поездки старшина Кировской бригады ПВО: «Пока стоит Донбасс, вся страна может спать спокойно». Мы должны сделать всё, чтобы наши бойцы ни в чём не нуждались: собирать и отправлять гуманитарную помощь, маскировочные сети (кстати, сети бойцам нужны не только зелёные, но и коричневые, об этом говорили наши мобилизованные), технику и оборудование.

\* \* \*

Аппаратура, на которой были озвучены все пять концертов, а также аккордеон и гитары, остались на передовой. Это был, в своём роде, спецзаказ. Бойцы настроены решительно, они знают, что впереди Победа, верят в неё.

И когда она придёт, песни будут звучать не на передовой, а на мирных землях.

**Константин ОЖИГАНОВ,**  
г. Советск

(Начало в номерах «Нивы» за 24, 31 августа и 7 сентября)